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Ä polgárok és munkások szövetsége 
a miniszterelnök beszédéről

Budapest, hm, 3. A polgá­
rok és munkások szövetsége 
Bethlen István grófnak a nem­
zetgyűlésen a szövetség ellen 
intézett támadása ügyében ma 
este illést tartott Rassay Károly 
elnöklésével.

Megállapították, h ogy Beth­
len kiielentéscit Batthyány Ti­
vadar gráf nyílt levelével meg­
cáfolta; Garami és Lovászy nyi 
latkozata valótlannak ielentette 
ki a miniszterelnök rátuk vonat­
kozó vádia't. Ami a Lovászy- 
val és Garamival való érintke­
zést illeti, kijelenti a szövetség, 
hogy a polgárok és munkások 
szövetsége a magyarság töme­
geire támaszkodik és semmi 
szüksége sincs rá. hogy törek­
vései érvényesítésére valamely 
külső erőt igénybevegven. 
Egyébiránt semmi kifogása nem 
lehet az ellen, ha a szövetség­
hez tartozó pártok taglal azok­
kal. akiknek hazafias inteniiói- 
ról meg vannak győződve - 
és ezek közzé számitia Lová­
szét és Garamit — érintkeznek.

A polgárok és munkások szö­
vetsége három programpont ki­
tűzésére és megvalósítására ala 
kult. Ez a három nont a követ­
kező:

1. A közszabadságok teljes 
helyreállítása.

2. A nyugati értelemben vett 
demokrácia.

3. A trianoni békének törvé­
nyes eszközökkel elérendő re­
víziója.

Ezen program alapján a szö­
vetség a békés megértés politi­
kájával akarja megakadályozni 
azt a forradalmat, amelynek ve­
szedelmét legfeljebb az úgyne­
vezett reakciós politika idézheti 
fel

Vázsonyi válaszol Bethlennek
A Józsefvárosi Nemzeti De­

mokrata Polgári Párt tegnap 
este vacsorát rendezett Vázso­
nyi Vilmos tiszteletére, aki a 
párt küzdelmeit érintő politikai 
kérdésekről nagv beszédet tar­
tott és többek közt ezeket mon­
dotta:

Bethlen István gróf minisz­
terelnök legutóbbi parlamenti 
beszédében azt mondta, hogy 
ne féltsem az ö népszerűségét. 
Én nem is a kormány népszerű­
ségét féltem. Amikor a kor­
mányt attól óvtam, hogy a rend­
kívüli intézkedéseket túlzott mó­
don igénybe ne vegye, attól fél­
tem, hogy fölforgató politikusok 
ismét a végletek harcát idézik 
fel. Nagyon sajnálnám, ha az én. 
fájdalom, bevált iós tehetségem

süket fülekre találna. Én annak 
idején is megérezte!) az esemé­
nyeket. ismétlem, scizmográf- 
szeriien érzem most is. Attól 
tartok, hogy a rendcsinálásban 
való túlzásból a fölfogatóknak 
lesz hasznuk és örömük, akik 
csak a romokon élősködhetnek. 
Azt hiszem, hogy a miniszter- 
elnök ur sem hiszi, liogv én őr ül 
nék annak, ha Magyarországon 
ismét a fölforgatás volna az ur.

Tiltakozik az ellen, hogy eb­
ben A7 országban a bolseviz 
mus üldözésének iiriigve alatt 
felekezeteket, falókat üldözze­
nek, m ért kei! mindennap lelki 
megalázkodásokat eltűrni?

— Sokszor elmélkedtem azon 
— folytatja — hogv még olyan 
kiváló férfiak is. mint Andrássv 
Gyula gróf. hogyan mondhatják 
azt. hogy ebben az országban a 
keresztényeket meg kell védeni 
a zsidóktól. A zsidóság minden 
hibája, ami megmaradt, még a 
gliettó maradványa. A megma­
radt fogyatkozásokat tehát el 
keli távolítani, de erre nem az 
az ut vezet, hogy ni lelki, sőt 
a numerus claususban iogi gheí- 
tot emelünk. Akik a zsidóságot 
félreismerik, azok csak két ré­
tegéi látják. A kapitalista zsidó­
ságot és a fölforgató elemeket. 
Ezek azonban a zsidóság nagy 
zömének csak jelentéktelen kis 
részecskéit képezik.

— Azt hiszik talán a zsidóság 
ellenségei, hogv a zsidó kapita­
listák osztoznak a zsidó dol- 
gozóosztálvok nagy tömegeivel 
vagyonúkban ? Vagy azt hiszik, 
hogy a zsidó fölforgatók annak­
idején osztoztak a tisztességes 
zsidók nagv tömegeivel a hata­
lomban? Hamis utakon járnak, 
akik a zsidókérdést ilven fölte­
vések és ilven félreismerések 
alapján akarják megoldani. A 
gliettó fölépítése nem a helves 
célt szolgálja. Magyarországnak 
mindnyájunk munkájára van 
szüksége.

Vázsonvi beszédét a követke­
ző szavakkal felezte be:

Dolgozni akarunk, szere­
tettel lelkűnkben és kérjük azo­
kat. akik sezmben állanak ve­
lünk. ne vessék meg a mi npin­
kánkat. engedjék meg. hogv egv 

' porszemmel, mi is hozzájárul- 
í hassunk az ui. boldog Magyar- 
1 ország fölépítéséhez.

Véget ért a költségvetés 
általános vitája

Hétfőn kezdődnek a záróbeszédek

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy Hazában, 
Hiszek egy isteni örök 

Igazságban, 
Hiszek Magyarország

feltámadásában.

Budapest, június 3. A nemzet- 
gyűlés nini ülését Bottlik József 
alelnök háromnegyed 11 órakor 
nyitotta meg.

Apponyi eberbavdi útja
A napirend előtt Huszár Károly 

szót kér. A hírlapok utján arról 
értesült, hogy Apponyitól és csa­
ládjától a csehek megtagadták az 
Eberhardra való beutazási enge­
délyt, A nemzetközi jog ezen súlyos 
sérelme ellen az egész magyar 
nemzet nevében tiltakozik. Kérdi 
a külügyminisztert: mit szándé­
kozik tenni a cseh kormánynál 
ezen igazságtalanságok ellen ? 
Szükséges, hogy a külügyminisz­
ter jelentse be tiltakozását a béke­
szerződést aláíró összes hatalmak­
nál. Kéri a külügyminisztert, hogy 
a magyar nemzetet ért ezen sére­
lemért szerezzen elégtételt.

Bán ffy Miklós gróf kijelenti, 
hogy tegnapelőtt értesült a do­
logról és nyomban felvilágosí­
tást kért úgy a budapesti cseh­
szlovák megbízottól, mint a prá­
gai magyar megbízott utján a 
cseh kormánytól. Amint a válasz i 
beérkezik, részletesen tájékoztatni j 
fogja a Házat, addig türelmet ■, 
kér. _ i

Következik a költségvetés vita- ■ 
jának folytatása.

A rutének hívek
Magyarországhoz

Kutkafalvy Miklós: A rutén ) 
népnek sohasem volt kifelé gra- j 
vitáié politikája, Magyarországtól i 
való elszakadási törekvése. Már 
a rutén nemzeti tanács 1918 no- j 
vember 17-én kimondta, hogy a 
rutén nép tántorilhatatlanul ra­
gaszkodik a Magyarországhoz 
való tartozáshoz. A rutének 
kongresszusa szintén egyhan­
gúan azt határozta, hogy tán­
torilhatatlanul ragaszkodik az 
ezeréves Magyarországhoz. A 
boisevizmus alatt megszállot­
ták cseh és francia csapatokkal 
a rutén földet, de a megszálló 
csapatok parancsnoka kijelen­
tette, hogy ez a megszállás csak 
azért történik, hogy ezt a földet, 
amely magyar föld, megvédjék^ a 
komunizmus ellen. A rutén föld 
elvesztése tisztán Kun Béláik 
müve. mert Kun Béla a rutén 
földet cseh területnek ismerte el.

A békeszerződés aláírása után 
a magyar rutén párt memoran­
dummal fordult a békekonferen­
ciához, melyben kifejtették azo­
kat a gazdasági, kulturális és val­
lási veszedelmeket, melyeket a 
rutén földnek Magyarországtól 
való elszakadása jelentene. Grant 
Smith amerikai megbízott járt 
közben az érdekükben, ő tárta 
kérésünket a békekonferencia elé 
és az ő érdeme, hogy a rutén föl­
det nem kebelezték be a cseh­
szlovák államba, hanem az. auto­
nómia megadásávál a rutén nép 
számára mód nyílt, hogy igazi és

valódi érzelmeit megmutathassa 
A rutén nép a trianoni szerző­

dés kísérő levelét úgy értelmezi, 
hogy neki ennek alapján joga 
van hovatartozandósáqáról dön­
teni. 1919 ben Ruszka-Krajna auto­
nom terület volt, titkos, általá­
nos. a nőkre is kiterjesztett vá­
lasztásokkal választottak akkor 
és az eredmény az volt, hogy a
megválasztottak egyhangúlag Ma- 
qyarország mellett foglaltak állást. 
Ez volt áz 1919 február 12.— 
13-iki választás eredménye. Hol 
van tehát az önrcndelkczéi jog * 
Azt kívánjuk, hogy ezzel a nem­
zetek szövetségének tanácsa fog­
lalkozzék. Minthogy mi ezt szóvá 
teltük, ez fáj Benes urnák. Benes 
azzal csinál külföldön propagan­
dát, hogy a rutének megelégedet­
tek, cseh uralmat akarnak. Diplo­
máciai sikereinek alapja az, hogy 
künn nem ismerik a rutén kér­
dést, a rutének azonban ki fogják 
vinni igazaikat.

Valótlanság, hogy nálunk a 
nemzetiségeket elnyomták volna.
A mi politikánk jó volt, de saj­
nos, a közigazgatás volt rossz és 
ez hajtotta végre rosszul a jó 
törvényeket. Keresztény demok­
rata politikát kell csinálni, ez 
fogja idecsatlakozásra bírni az 
elszakadtakat. A miniszterelnök 
nemzetiségi politikája kielégíti.

A magyarországi rutén nép hü 
akar maradni eddigi hazájához, 
de még az amerikai rutének sem 
a Csehországhoz való csatlako­
zását, hanem az autonómiáért 
küzdenek. Foglalkozik Mássáryk 
amerikai ngitációjával, majd fel­
olvassa Benes egyik nyilatkoza­
tát, ezzel szemben konstatálja, 
hogv a csehek részéről min­
denütt csak a rutének elnyomá­
sára irányuló törekvést látunk. 
Drákói szigorúsági! sajtótörvényt 
kiván, mely a maeánbecsületbe 
való lámadást megakadályozza. 
Beszédét azzal végzi, hogv a rutén 
népnek az az egyedüli vágva, 
hogv a magyar néppel egyesüljön 
és lerázza nyakáról a csehek 
igáját. (Helyeslés.)

Potő Sándor 
a közszabadságokról

Pető Sándor a következő szó­
nok. Sajnálja, hogy Hegedűs 
pénzügyminiszter átvette elődjé­
től az 1920. : XXIII. törvénycik­
ket, mely az egyenes adók eltör­
lésére vonatkozik. Ismerteti azo­
kat az adókat, melyeket a fővá­
ros vetett ki.

Ezután a közszabadságok kér­
désére tért át. Még mindig hall­
juk a panaszokat a katonai kü­
lönítményekről, pedig már egy 
1920 ban kiadott rendelet meg­
szüntette a különítmények jog­
körét.

A internálásnak, ennek a telje­
sen indokolatlan és embertelen 
rendelkezésnek egv mellékhajtá­
sával, a rendőri félügyelettel akar
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foglalkozni, ami a gyakorlatban 
még sokkal rosszabb, mint az 
internálás. Egy ember, aki még a 
ma született embernél is ártatla­
nabb és akit nem lehet inter­
nálni, rendőri felügyelet alá ke­
rül. Arra nézve, hogy hogyan 
hajtják végre vidéken a rendőri 
felügyeletet, felolvas egy példát. 
Az illető tartozik mindennap a 
községi jegyzőnél jelentkezni, 
napnyugtától napkeltéig nem 
hagyhatja el a lakását, nyilvános 
szórakozóhelyen meg nem jelen­
hetik, a hozzátartozókon kívül 
lakásán mást nem fogadhat. 
Tessék elképzelni, ha egy mé­
száros, szabó vagy fűszeres rend­
őri felügyelet alá helyeztetik, 
senkivel sem érintkezhetik család­
ján kívül. Lehetséges állapot ez 7 
tin meg tudom érteni, ha a kor­
mány bizonyos idegességgel kezeli 
ezt a kérdést, kell is, hogy erre 
az ügyre gondot fordítson, de 
szabjon mértéket, fegyencéletet be­
rendezni nem szabód.

Még arról is szólni kívánok, 
hogy
államblztonsági meghízottak 

vaunak.
Nem tudom, hogy van ez a vi­

déken, de itta fővárosban minden 
házban van. a rendőrség házán 
kint jelöli ki ezeket és igy ön­
kéntelenül is az jut eszembe, a 
mit a kommunizmus alatt bizalmi 
férfiinak neveztek. Ezek ügyelnek 
fel reánk, becsületes polgárokra.

Somogyi István : Legalább nyu­
godtan elmehetek nyaralni, nem 
törnek be a lakásomba. (Derült­
ség).

Pető Sándor: Nagyon irigylem 
tisztelt képviselőtársam jókedvét, 
aki a közjogi kérdéseket igy Ítéli 
meg, én azonban nem osztom fel­
fogását, mert azt kommunista 
tempónak kell tartanom.

Hegyeshalmii Lajos kereskedőim 
miniszter . Micsoda beszéd ez 7 

Pető Sándor : Ilyen intézkedés 
kulturáltamban nem való 7 (Zaj) 
Ez kon nyen ártatlan emberek 
idézésére vezethet.

Egy hang a disszidensek közül: 
Preventív intézkedés!

Szabó József (Pető Sándorhoz 
megy és egy cédulát ad át neki)': 
Ilyen cédulákat osztogatnak a vil­
lamosokon: »Világproletárjai egye­
süljetek 1«

Pető Sándor: Nem tudom, hogy 
lehetne ezt a kérdést megoldani, 
bizonyos, hogy igy semmi esetre 
sem ! Ez spicli-rendszerre vezet! 
Tessék máskép ügyelni a köz­
rendre ! A kormány magánjogi 
kérdésekbe is beleavatkozik.

Még mindig rendeletekkel in­
tézkedik a kormány, a kivételes 
törvény alapján, amit még a 
munkapártnak szavaztak meg. 
A bolsevizmus után két évvel át­
térhetnénk már a teljes törvényes 
állapotra.

Még egy kérdéssel akarok fog­
lalkozni. Az egyetemi oktatás te­
rén szeretnék orvoslást elérni. Az 
1920: XXV. törvénycikk 2 §-a 
úgy rendelkezik, hogy a szerzett 
jogokat nem érinti.

A numerus clausus
csak az első éves hallgatókra 
vonatkozik. Nagy vita folyt itt, 
hogy mi történjék azokkal a ked­
vezőtlen felekezeti viszonyok közt 
levő hallgatókkal, akik már be 
voltak Írva az egyetemre. Erre 
nézve az volt a szabály, hogy 
ezek szerzett jogaikat megtartják, 
természetes, hogy mindenkire 
nemzeti es erkölcsi cenzúra lesz. 
Mi van azonban a gyakorlatban 7 
A praxiséppen olyan numerus 
clausus lelt a későbbi évfolya­
mokra, mint az első évfolyamra. 
Végeredményben a törvény kény­
telen kezelése folytán az történt, 
hogy egy pár kikeresztelkedett 
zsidógyerek bejutott az egyetemre. 
Ha már a kultuszkormány fenn

ViíHiÚblí.^lírO! rUtfü&TLMi« Vism.

akarja tartani a numerus clau- 
sust, gondoskodjék legalább ar­
ról, hogy pontosan hajtsák végre. 
Nem viseltetik e kormány iránt

bizalommal, a költségvetést nem 
fogadja el.

Elnök az ülést délután 4 óráig 
felfüggeszti.

Nincs szónok a hu<l(jetviIában

a délutáni ülésen
Pásztor József az első szónok. 

Félő Sándorral polemizál és bizo­
nyítja, hogy a város nincs jobban 
megnyomorítva, mint a falu. Meg­
állapítás szerint a költsévetés 80 
százalékát személyi kiadások te­
szik ki. Általában ezen a kis Ma­
gyarországon nagyon sok tiszt­
viselő van. Példával tudja bizo­
nyítani, hogy nélkülözni lehet 
sok hivatalt. így például az ő fa­
luja messze lévén a megyeszék­
helytől, ott bizony, ha valakit 
megpofoznak vagy legazemberez- 
nek, nem szalad a városba, hanem 
visszapofozza vagy visszagazemhe- 
rezi és rendben vannak. De ha 
megmaradnak is a tisztviselők, 
akkor a vagyonosabbak ne kap­
janak fizetést, mint régente az 
alispánok és szolgabirák.

Schandl Károly: A zsidóságra 
szükség van a kereskedelemben, 
de a kinövéseket le kell törni. A 
liberális éra alatt sokkal több 
monopólium és privilégium volt, 
mint ma. Gazdasági kérdésekről 
kezd beszélni, de szomszédai fi­
gyelmeztetik, hogy fejezze be. 
Erre kijelenti, hogy még sok 
mondanivalója lenne, de majd 
csak a legközelebbi költségvetésnél 
mondja el.

Ezzel Schandl Károly hirtelen 
befejezte beszédét. A dolog előz­
ménye az volt, hogy a kormány- 
párti képviselők megelőzőleg el­
határozták, hogy valamennyien 
elállnak a szótól. így Schandl után 
Rubinek Gyula következett volna, 
azonban kijelentette, hogy eláll 
a szótól.

Szilágyi Lajos, aki észrevette, 
hogy a kormánypárti szónokok

letöröltetik magukat, hirtelen 
kérte az elnököt, állapítsa meg, 
határozatképes e a Ház.

Elnök megolvastatja a jelenlé­
vőket és mivel nem voltak negy­
venen, az ülést felfüggeszti.

Tíz perc múlva újból meg­
nyitja az ülést és egymásután fel­
szólítja mindazokat, akik fel vol­
tak iratkozva. Legnagyobb részük 
nincs jelen, aki pedig bent volt, 
arra a többiek kiáltották, hogy 
eláll a szótól.Nem volt több szó­
nok.

Elnök kijelenti, hogy több szó­
nok nem lévén, az általános vi­
tát berekeszti, üpen folytatni 
akarja beszédét, amikor feláll 
Ugrón Gábor és újból a Ház 
tanácskozó képességévek megálla­
pítását kéri. Újra megolvassák a 
képviselőket és az elnök újból 
felfüggeszti az ülést.

A szünet alatt megállapodás 
jött létre az elnök és az ellenzék 
között, hogy ma nem kerül sor a 
záróbeszédekre, mert az ellenzék 
erre nem volt elkészülve.

Amikor az ülést újból meg­
nyitják, az elnök jelenti, hogy az 
általános vitát félbeszakítják és 
javasolja, hogy a legközelebbi 
ülés G-ikán legyen, amikor a záró­
beszédekre kerül a sor.

A III. bíráló bizottság előadója, 
Nagy Pál jelenlést tesz Gaál Gasz- 
ton megtámadott mandátumáról. 
A bizottság a petíciót elutasította, 
amit a Ház élénk éljenzéssel 
vesz tudomásul.

Ugyanezen bizottság elutasí­
totta a Kolozsváry-Kiss Imre man­
dátuma ellen beadott petíciót is.

Az ülés 7 órakor véget ért.

Igazságos és méltányos adókivetést!
Debrecen felirata a pénzügy miniszterhez
Hegedűs Lóránt nagyszabású 

programjának sarkalatos tétele, 
az uj adók és vakságok megál­
lapítása. kivetése és behajtása 
hónapok óta állandó izaglomban 
tartja a polgárságot. Az izga­
lomnak az oka egyrészt a tör­
vényjavaslatok rendelkezései­
ben rejlik, de különösen a vég­
rehajtás, a Hegediis-féle törvé­
nyek gyakorlati alkalmazása 
vált ki mind szélesebb köreiből 
a polgárságnak jogos izgalma­
kat. így történt azután, hogy 
épen Debrecenben is. ahol pe­
dig sikeresen állították egymás­
sal szembe az alapjában véve 
szoros érdekközösségben levő 
polgárságot, ebben a kérdésben 
megszűntek a különben is okta­
lan és alap nélküli ellentétek a 
dolgozó polgárság soraiban és 
gazdák, iparosok, kereskedők 
együttes állásfoglalással indítot­
tak meg az adókivetés és behaj­
tás méltányos gyakorlása érde­
kében egy olyan okos és jelen­
tős mozgalmat, amelyet az ér­
dekképviseletek központi szer­
vei országos mozgalommá fej­
lesztettek ki.

Ehhez a mozgalomhoz június 
10-én, a legközelebbi városi köz 
gyűlésen Debrecen törvényha­
tósága is csatlakozni fog és pe­
dig a pénzügyminiszterhez in­
tézendő felirattal, amely az el­
készítésére rendelkezésre volt 
idő róv'dsége ellenére is való­
sággal szenzációszámba menő 
adatokkal, érvekkel és okfejtés­
sel foglal állást a polgárság moz 
galmának jogosultsága mellett.

A nagyszabású tanulmánynak 
is beillő feliratot Vásáry Ist­
ván dr tanácsnok készítette. A 
felirat, amely a maga tökéletes­
ségével a jog- és pénzügyi bi­
zottság tagjait valósággal elra­
gadta, két főrészre oszlik. Az 
elsőben az adókivetés és behaj­
tás anomáliáit ismerteti és or­
voslásukra tesz javaslatot, a má­
sodik rész maguknak az ui adó- 
és váltság törvényeknek az itat­
ott mutatkozó kontroverzióira, 
hibái, méltánytalanságaira mu­
tat rá és ezek kiküszöbölésére 
tesz előterjesztéseket.

A felirat első részét az aláb­
biakban közöljük:

Adót fizetni muszáj...
A világháború, a forradalmak, 

az ellenséges megszállás és az 
erőszakos béke elképzelhetetlen 
terheket zúdított Csonka-Ma- 
gyarovszágra. A terhek rende­
zése végett szükségessé vált 
pénzügyi rendelkezések súlyos 
erőpróbának teszik ki a keres­
kedelem, ipar, mezőgazdaság 
teherbírását, szolgáltatási ké­
pességét. Hogy milyen mérvű 
terhet bir meg az ország gaz­
dasága. annak megítélése a kor­
mányzat. elsősorban a pénzügyi 
kormányzat és a törvényhozás­
ra hivatott szervek feladata. 
Nincsen semmi kétségünk az­
iránt, hogy a pénzügyi kormány 
zat a közterhek fedezésére a 
szükséges mértéken túl nem 
veszi igénybe az állampolgárok, 
a magángazdaságok teljesítő 
képességét.
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....de nyúzni nem szabad
A pénzügyi kormányzat in­

tézkedései mellett azonban az 
egyes magángazdaságokra je­
lentősek a pénzügyi közigazga­
tásnak az ezen általános ren­
delkezéseken nyugvó konkrét 
intézkedései is. A pénzügyi kor­
mányzatnak a szolgáltatási ké­
pesség mértékét figyelembe 
vevő általános rendelkezései 
mellett még mindig meg van a 
lehetősége annak, hogy a pénz­
ügyi közigazgatás intézkedései­
vel megállapított összegű köz­
terhek a magángazdaságok tel­
jesítő képességének határát meg 
haladják és mikor az bekövet­
kezik. nemcsak az egyén szen­
ved, hanem kár származik a 
közre is.

Törvényhatóságunk, amidőn 
az adókivetések körüli bajok 
kérdésével foglalkozik és ezek 
megszüntetését kéri. észrevéte­
leit úgy a pénzügyi közigazga­
tás. mint a pénzügyi és általá­
ban a közgazdasági kormány­
zatot illetőleg megteszi.

Nem a törvény,
hanem a végrehajtás hibás
A különböző termelési és fog­

lalkozási ágakban foglalkozó 
adóalanyok és érdekképvisele­
teknek nemcsak helyi, de or­
szágos jellegű mozgalma az 
adókivetések körül mutatja, 
hogy a pénzügyi közigazgatás, 
amikor az általános rendelkezé­
seket az egyes magángazdasá­
gokra, adóalanyokra alkalmaz­
ta. nem vette figyelembe a tel­
jesítő képességet, nem közmeg- 
nvugvásra végezte azon meg­
állapításokat, amelyek a közte- 
lieknek az egyesekre eső meny- 
nyiségét meghatározzák.

Hogy ez igy van. azt abból 
állapítja meg törvényhatóságunk 
hogy a mozgalom seholsem sem 
a jövedelem-, vagyon-, hadi­
nyereségadó törvények és nem 
általában az adótörvények el­
len irányul, hanem a kivetett 
adóösszegek és pedig különö­
sen az 1920—21. évekre előirt 
III. osztályú kereseti adó. az 
1917—19. évekre kivetett hadi­
nyereség adó és az 1918—19. 
évekre kivetett jövedelem- és 
vagyonadó összegek miatt tá­
madt.

Légből kapott összegek
Az adókat a törvényekben 

megállapított módon rendelke­
zésre állított adatok alapján le­
het kivetni és az egyesektől be­
hajtani. Úgy a jövedelem- és 
vagyonadóból, mint ezek követ­
keztében a hadi nyereségadónál 
előfordult, hogy az adóalapot 
és ennek folytán az adóössze­
get nem egyedül a rendelkezés­
re állított adatok alapján állapí­
tották meg az erre hivatott szer­
vek. hanem igen sokszor az 
úgynevezett köztudomás, álta­
lános és épen ezért bizonytalan 
ismérvekből, az egyéni élet 
egyes — gyakran látszólagos

jelenségei nyomán. Akkor 
azonban, amikor a szolgáltatás 
nagysága már a teljesítő ké­
pesség határa körül mozog, a 
mikor a. megállapított adóössze­
geket már n jogorvoslatra te­
kintet nélkül végre kell hajtani: 
a biztos és valóságos adatok 
minden eszközzel kikutatása he­
lyett bizonytalan jsmárvek. je­
lenségek alapján állapítani meg 
az adókat — igen könnyen ve-

)
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H zethet egyének, magángazdasá­
gok, adóalanyok teljesítő ké­
pességének tulhaladására és ez­
zel gazdasági léte megsemmi­
sülésére.

Nagyon kell az élet általános 
és egyéni titkait, az egyéni élet 
sajátos művészetét ismerni an­
nak. aki nyugodt lelkiismerettel 
mer elindulni ezen az utón. Kü­
lönösen áll ez napjainkban, ami­
kor az egyéni felfogás, elhatá­
rozás és cselekvés mértékét, 
irányát oly sokszor a háború és 
az azt megelőző idők normális 
életében nem szereplő behatá­
sok alatt maga az egyén szabja
meg.

Pozitív adatokat!
A jövedelem-, vagyon- és ha­

dinyereségadó most folyamat­
ban levő kivetésénél és a III. 
osztályú kereseti adónak az 
1920—21. évekre történt fel­
emelt összegű előírása helyett 
az 1920: XXVIII. törvény 78. 
§-ával adott felhatalmazás igény 
bevételével történt újbóli meg­
állapításán ál igen nagy mérték­
ben érvényesült az egyes kere­
seti. termelő ágak jövedelmező­
ségéről támadt közhiedelem 
mint az adóalap és ennek nyo­
mán az adóösszeg megállapítá­
sának egy fontos tényezője. Már 
pedig épen most. amikor egy­
szerre több év terhe szakadt az 
adóalanyokra; amikor egészen 
más gazdasági és pénzügyi ve- 
szonyok — és pedig nem ked­
vezőbb viszonyok — állanak 
fent, mint állottak fent akkor, a 
mikor ezek az adók tulajdonké­
nen kivédendők és esedékesek 
lettek volna; amikor ebben az 
időben a jogorvoslat is elhárit- 
tatott az esetleg sérelmesen meg 
állapított adóösszeg kényszer- 
behajtásának talán gazdasági 
exisztenciákat pusztító káros kö 
vetkezménye mellett; amikor 
az elrablóit országrészekről az 
ellenség kegyetlen, embertelen 
bántalmazásai elől Csonkama- 
gyarország területére menekült 
és az egyes városok, községek, 
vidékek különleges és az egyes 
adóalanyok egyéni viszonyait 
nem ismerő tisztviselők és al­
kalmazottak végzik az adóala­
pok megállapítását és ennek 
nyomán az adókivetést: — kü­
lönösen szükséges lett volna, 
hogy kétségtelenül megállapí­
tott adatok és az egyes terme­
lési. kereseti ágakban szakszerű 
ismeretekkel rendelkező szer­
vek ellenőrző közreműködése, 
véleményének meghallgatása 
mellett állapíttassanak meg az 
adóalapok és vettessenek ki az 
adók.

Sőt ezen tulmenőleg vizsgá­
lat tárgyává kellett volna tenni 
azt is, hogy az annyira megvál­
tozott viszonyok mellett az ak­
kor mutatkozott jövedelem mint 
vagyonszaporulat a jelenben va­
lóságban megvan-e. IgV az an­
nak ideién mutatkozott jövede­
lem és hadinyereség után kive­
tendő adó ma már. amikor az­
óta egész más általános és egyé­
ni gazdasági viszonyok közt él 
az adóalany, nem jelenti-e ma­
gát a vagyonadót, olyan terhet, 
amely az eredeti vagyonálla- 
got támadja meg és igv a tulaj­
donkénem törvényszerinti va­
gyonadón túl. annál aránytala­
nul nagyobb összegű vagyon­
adót. amely esetleg az egész 
eredeti vagyonállagot felemész­
ti?

A Tiszántúl romlása
Törvényhatóságunk, mint ál­

talában az egész tiszántúli vi­
dék az 1919. év folyamán rend­
kívüli viszonyok között volt az 
ellenséges megszállás következ­
tében. Ennek nyoma az 1919. 
évi hadinyereségadó megállapí­
tásánál egyáltalában nem lát­
ható. A kiszámítási javaslatok 
tudomást sem vesznek ama ret­
tenetes anyagi károkról, ame­
lyek különösen a mezőgazdasá­
got érték. Itt pedig már igazán 
fennforog a köztudomás, amely 
azonban úgy látszik, csak mint 
az adóalapot emelő faktor ér­
vényesülhet a pénzügyi közigaz 
gatásbnn. A megszállás okozta 
károk nem egyszer nemcsak az 
évi jövedelmet haladták felül, 
hanem igen sok esetben ennek 
felemésztésén túl a vagyonál- 
lag tetemes megcsökkcntéseként 
jelentkeznek. Nincsen tehát jö­
vedelem és mégis van had in ve­
reség! Ezt az eredményt ha a 
valóságban meg lehetne csinál­
ni, az ország pénzügyi terhei 
igazán könnyen rendezhetők 
lennének!

Kétszeres terhek
A pénzügyi közigazgatás adó­

alap kiszámítási és adókivetési 
munkálatainál mutatkozó — nem

I vonjuk kétségbe — sokszor jó- 
: hi szemű, de túlbuzgó tevékeny­

ségből. másrészt a fennforgó 
egyéni körülmények nem isme­
réséből. vagy a szakvélemények 
meg nem hallgatásából keletke­
zett aránytalanságok, túlságos 
mérvű adóztatások már az ed­
digi rendelkezések mellett is 
kétszeres terhet jelentenek az 
adóalanyokra, mert ezen alapul 
a hadiváltság megállapítása is.

; És még nem lehet tudni, hogy 
j hol lesznek újabb károsodás 
: okozói!
i Tisztelettel kérjük ezért, mái- 

tóztassék intézkedni, hogy a 
mennyiben még annak lehető­
sége fennáll, az elsőfokú kive­
tések elsősorban határozott ada­
tok és nem bizonytalan jelen­
ségek alapján, a részben elő is 
irt becslési és értékelési szak- 
vélemények meghallgatásával 
vettessenek ki a jövedelem-, va­
gyon-. hadinvereség- és 111. osz­
tályú kereseti adók és a jöve­
delem megállapításánál a forra­
dalmak és a megszállás alatt 
szenvedett károk figyelembe 
vétessenek; az 1913. évi jöve­
delem. amely a hadinyereség 
kiszámítási alapiát képezi, oly 
összegre emeltessék fel. amely 
a mai valutáris viszonyok figye­
lembevételével felel meg az 
1913. évi 10,000 koronának.

Nagyatádi az egységes párt ellen
Rupert kilépését többen követik

Budapest, jun. 3. Rupert Rezső 
a kisgazdapártból való kilépését 
a következő levélben jelentette 
be nagyatádi Szabó Istvánnak :

Kegyelmes Uram ! Mélyen 
tisztelt Barátom ! Sajnálattal 
kell bejelentenem, hogy a vezér­
leted alatt álló párt kereteiből 
kilépek azért, hogy ahhoz a 
programhoz, amelynek alapján 
megválasztottak, továbbra is 
lm maradhassak.

Mély tisztelettel továbbra is 
változatlanul és őszintén szemé­
lyes hived

Budapest, 1921 junius 2.
Rupert Rezső.

A Ház folyosóján még az ülés 
megkezdése után is nagy csoport 
tárgyalt az egységes párt alakítá­
sára irányuló törekvésekről. A 
folyosón megjelent nagyatádi 
Szabó István, akit a képvisők 
rajzó csoportja vett körül, párt­
hívei erőteljesen ostromolták Sza­
bót, hogy végre mégis csak szint 
kell vallani. A kérdés felett meg­
indult vita izgatott hullámot vert 
az egész folyosón, különösen 
Meskó Zoltán erőteljes hangja 
hallatszott ki, amint kijelentette :

— A kvárlélgoscsináló elment. 
Rupert mintakilépö levelét ki kell 
függeszteni a pártban.

Nagyatádi Szabó körül szinte 
egész tömeg vett részt a vitában 
és nagyatádi Szabó a tőle megszo 
költ nyugalommal derűsen vála­
szolt a kérdésekre.

— t\n nem tudom, c pillanat­
ban mi történik, — mondta — 
az az egy bizonyos, hogy én már 
kétszer elmentem a bársonyszék­
ből haza kapálni! Egészen bizo­
nyos, hogy harmadszor is meg 
fogom tenni. En csak addig ma­
radok itt úgy a miniszteri szék­
ben, mint a képviselőségben, 
amig az én népemtől kapott 
mandátum erre kötelez. Amint 
azt látom, hogy itt fölösleges 
vagyok, elmegyek.

Teljes bizonyossággal megálla­
pítható, hogy a kisgazdapárt 
hangulata nagyon is az egységes 
párt ellen van. keresztény párti 
oldalról és a parlamenten kivid

Bemolák miniszter és
Értekezlet a gyermekvéde­

lemről
Debrecen sz. kir. város gyer­

mekvédő telep bizottsága folyó 
hó 5 én, vasárnap délután 5 óra­
kor a városháza közgyűlési ter­
mében dr. Bemolák Nándor m. 
kir. miniszter és Ruffy Pál állam­
titkár urak jelenlétében bizott­
sági ülést tart. Ez utón is fölké­
rem a telep bizottság tagjait és 
a magyar gyermekvédelem iránt 
érdeklődő emberbarátokat, hogy 
a fent megjelölt időben és helyen 
a bizottsági ülésen megjelenni 
szíveskedjenek.

Tárgyak:
1. Ruffy Pál államtitkár ui 

előadása a telepbizottság felada­
tairól.

2. A telepbizottság működésé­
nek megkezdése.

3. Gyermeknap rendezése.
4. Kiváló nevelő szülők részére 

elismerő oklevél és jutalomdij 
kiadása.

5. Egyébb előterjesztések, indít­
ványok.

Debrecen, 1921 junius 3.
Csóka Sámuel 

polgármester h.-elnök.

álló politikusok részéről szorgal­
mazzák ennek a kérdésnek előbbre 
jutását, azonban nagyatádi Szabó 
a terv útjában áll és nem való­
színű, hogy a kisgazdapárt tag­
jainak nagy többsége kapható 
volna a terv megvalósítására úgy, 
hogy máris többen hangoztatják, 
hog)' a miniszterelnök terve nem 
fog sikerülni. A terv mostani 
megvalósulása — úgy Játszik — 
legfóképen a miniszterelnök leg­
utóbbi konzervatív beszéde és 
különösen egyes kijelentései 
miatt hiusul meg. A helyzet te­
hát a parlamentben a statusquo 
marad.

Egyébként a folyosón nagy 
atádi Szabó miniszternek követ­
kező nyilatkozatát kolportálták :

— Minden olyan messzemenő 
híresztelés, mely a párt bomlásá­
ról szól, teljesen alaptalan.

Ellenben a kisgazdapárt tagjai 
között vannak, akik egyes ellen­
zéki akciókra szervezkednek, neve­
zetesen a vagyonváltságról szóló 
törvényjavaslat elleni szavazásra 
és egy másik csoport, melynek 
Bodor György és mások a tagjai, 
a forgalmi adó ellen is fel akar­
ják venni a harcot, azzal az 
indokolással, hogy több adót nem 
nem igen hajlandók megszavazni.

Elutasított petíciók
A nemzetgyűlés bíráló bizott­

sága mai ülésén elutasította 
lienkő Gábor és Véiicssy István 
mandátuma ellen benyújtott pe­
tíciókat. A bizottság ezúttal elvi 
jelentőségű határozatot hozott, 
amennyiben kimondta, hogy sem 
a bíráló bizottság, sem a válasz­
tási elnök nincs jogosítva arra, 
hogy az ajánlási ivén levő alá­
írások valódiságát vizsgálja, az. 
aláírásokat csak formai okokból 
vizsgálhatja felül a választási 
elnök, amint ezt a rendelet is 
előírja.
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LEGSZEBB KALAPOK 

FRANK EDEMEL

A Tisza-egyetem 
névavató ünnepe
A Tisza-egyetem névavató tin 

nepélyére P okol y József rek­
tor ma átiratban hívta meg a 
városi tanácsot, jelezve, hogy 
az ünnepségen a kormányzó 
képviseletében a miniszterelnök, 
a kormány több tagja és a hazai 
közélet számos kitűnősége meg­
jelenik. Kérte a rektor a taná­
csot arra is. hogy képviseltesse 
magát a L á n g Nándor dr egye­
temi tanár vezetésével működő 
rendező bizottságban is.

A városi tanács az ünnepsé­
gen való képviseltetésével Csó- 
kk Sámuel helyettes-polgármes­
tert. Vargha Elemér dr. tb. fő­
jegyzőt és Csűrös Ferenc dr. 
kulturtanácsnokot bizta meg és 
felkérte őket. hogy a rendező- 
bizottság munkájában is vegye­
nek részt. A város már eddig is 
támogatta az ünnepség rendezé­
sét. amennyiben a városi ker­
tészet növényeket és virágokat 
kölcsönzött az aula feldíszíté­
sére.

Az egyetemi építkezési bizott­
ság vasárnap délután 5 órakor, 
az egyetemi névavató ünnep 
után ülést tárt. Az ülésen meg­
jelenik V a s s József dr. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter is.

A hivatalos méltóságokon kí­
vül is számos előkelőség lesz 
jelen a névavató ünnepélyen. 
Bejelentette résztvételét özvegy 
ifj. gróf Tisza Istvánná és csa­
ládja. valamint báró Radvánsz- 
ky Béla. sürgőnvileg jelezte ér­
kezését Beöthy Zsolt. Szász Ká­
roly. Grosz Emil professzor, 
Balogh Jenő volt igazságügymi­
niszter. Szabolcsmegye főispán­
ja és alispánja, Jásznagykun- 
szolnokmegye és Szatmárme- 
gye főispánjai.

Az ünnepély az egyetem fel­
vételi épületének nagytermében 
vasárnap délelőtt 11 órakor 
kezdődik és programja a követ­
kező:
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1. Himnusz. Előadja a katona­
zenekar és a debreceni ref. kol­
légium énekkara.

2. Dr. Pokolv József Rec­
tor Magnificus megnyitója.

3. Gróf Bethlen István m. 
ir. miniszterelnök beszéde.
4. Dr. Vass József, m. kir. 

vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter beszéde.

5. Dr. B. K u n József ny. r. 
tanár alkalmi beszéde gróf Tisza 
Istvánról.

6. A testvéregyetemek kép­
viselőiének üdvözlő beszéde.

7. G y ti 1 v é s z i István böl- 
csészethallgató beszéde az egye 
remi ifjúság nevében.

8. Szózat. Előadja a katona- 
zenekar és a debreceni rcf. kol­
légium énekkara.

SzEünpimOpő telepet 
léíesit a tóra

A jog- és pénzügyi bizottság 
ülése

A jog- és pénzügyi bizottság 
ma délután 4 órakor V a r g h a 
Elemér dr. tb. főjegyző elnökle­
tével ülést tartott. A tárgysoro­
zat első pontja a Csokonai-szín­
ház és a Városháza kijavítása 
volt.

A tanács az árlejtést a köz- 
szállitási szabályrendeletnek és 
a törvényes rendelkezéseknek 
szigorú betartásával már meg­
ejtette és a törvény előírásainak 
megfelelően Erdődy Lajosnak 
adta ki a munkálatokat, aki a 
munkákért 318,000 koronát kért.

Koros Sándor férfiszabó 
felebbezésére vonatkozólag az 
előadói javaslat elmondja, hogy 
a városi tanács a hajdulegény- 
ség egyenruhái elkészítésére ár­
lejtést hirdetek Ajánlatot tettek 
Koros Sándor és Soós Lajos és 
társai. A tanács az utóbbi aján­
latot fogadta el. mert ez volt a 
jutányosabb és mert kisiparo­
sok alkalmi társulása, amely 
sok embert juttat munkához.

Koros felebbezett a határo­
zat ellen elsősosban asra támasz 
kodva, hogy az ő általa tét aján­
lat olcsóbb volt. Ez annyiban 
igaz. hogy ő több ajánlatot tett 
és ezek között volt olcsót* is, 
de hasonlíthatatlanul silányabb 
anyag. Hivatkozik Koros arra 
is, hogy a várost évtizedek óta 
ő látja el egyenruhával. Ez azon 
ban csak azért történt Így, mert 
más ajánlattevő nem volt. Kü­
lönben is nem Koros látta el az 
egyenruha-szükségletei, hanem 
a Rosenthal H. budapesti cég, a 
melynek Koros albérletbe adta 
ki a szállításokat. Ezenfelül a 
legutóbb szállított téliruha na­
gyon silány minőségű volt, az 
alkalmazottak úgyszólván ron­
gyokban jártak.

A bizottság a felebbezés ci- 
lUasiiásá' javasolta a közgyűlés­
nek ebben az ügyben épúgy, 
mint az Egyesült Keresztény 
Nemzeti Liga fellebbezésének 
ügyében. _ A Liga njságáru- itó 
bedéit felállítására kért enge­
délyt.

Elhatározta még a bizottság, 
hogy utasítást ad a tanácsnak 
az elavult lakbérleti szabályzat 
újra átdolgozására.

Szenyvizszürő telep létesíté­
sére két pályázat hirdetését ha­
tározták el. Az egyik pályázat 
ta. meg fogja tudni a város, hogy 
mennyibe kerülne a telep, ha a 
varos létesítené, a másiknál pe­

dig arra kér ajánlatot, hogy mi­
lyen módon létesítené a telepet 
egy magánvállalat, amelynek ez 
esetben 734 hold területet adná­
nak 50 évre bérbe.

A bizottság tárgyalta még a 
Köztisztviselők Házépítő Sző-■-xw •

vétségének kérését. A szövetke­
zet 1500 lakóház építésére szük­
séges 328 katasztrális föld béke­
áron való átengedését kéri. A 
bizottság hosszabb vita után a 
kérés elutasítását javasolja a 
közgyűlésnek.

Lloyd George um Kíván Magyarországtól 
jóvátételt és- hadikatpótiást

Hága. iun. 3. Jól informált 
diplomáciai körök értesülése 
szerint Lloyd George mértékadó 
tényezők élőit kijelentette, hegy 
Magyarország megcsonkítását a 
maga részéről szívesen hasz­
nálja fel arra, hogy Magyaror­
szágot további kártérítéssel >•'.. 
rátété 11 összegek lefizetésével 
hadi kárpótlással ne sújtsák.

Lloyd George ál!ásfog?.-!G-' 
ltok Angliában nagy közönség: 
van és a legkiválóbb angi • á ■ 
íamférfiak támogatták, noha 
lord Carson ezidőszerin/ . v'g 
francia befolyás ólait elferAí " 
nézeten van.

Hágai diplomáciai körök 
egyébként úgy tudják, hegy
kis entente p-hisi kcnvhe'ffj

minden követ megmozgatnak 
abban az irányban, hogy Ma­
gyarországot erős hadikárpőt- 
íássai sújtsák.

A magyar-cseh tárgyalások
Budapest, iun. 3. Junius 

N-ikán kezdődnek meg újból a 
niagyn r -c ich gazdasági tárgya­
lások (gvidcjiileg Budapesten és 

tgáb tn. E célból harminta ;u 
: . h bizottság érkezik Buda­
pestre. A magyar részről kikül­
dött jogi albizottság tegnap el­
indult Prágába, ahol ma délután 
már meg is k< zdí ék a tanácsko­
zási. A pénzügyi albizottság 
V n 1 k ó 1 ajos v ;zetésével hét­
főn indul Prágába.

Japan e őuyom« 'm Keieíszübéríábai
Viadiv«$ztok az ebozky .vJ-Almámls hexán
L o n d o n. .iun. 3. Mai kelte­

zésű távirat jelenti Vladivosz- 
fokből. hogy fl japánok Kelet- 
£: Ibériában diadalmasan nyo­
mulnak előre és a bolsevisták 
vezérei Japán fogságba jutottak. 
Az orosz vörö ds - u teljes 
vereséget szenvedett Karree ja­
pán tábornok seregétől. A bol­
sevik csapatok vad futásban ke­
restek menekülést, de a japánok 
bekerítették és lefegyverezték 
őket.

Moszkva, jun. 3. Japán 
szuronyok védelme alatt ellen- 
forradalmár fehér gárdistáknak 
sikerült eSfoglalniok Vladivosz- 
tok és Nikolsk Ussurijsk váro­
sokat.

Lemberg, iun. 3. Keleiga- 
liciába érkező ukrajnai menekül­
tek beszélik, hogy az utóbbi idő­
ben szembeötlő idegesség ural­
kodik a bolsevista vezérek kö­
zött. A stratégiailag fontol i m 
tokra, mint Kiev. Poltava, Kaz- 
jatyn, Smerinka. Sitomir és 
Zwjahel városába folyton újabb 
és újabb csapatos?,tagokat ren­
delnek; a nyílt városokat erő­
dítményekké alakítják át és kö 
rüiöitük lövészárkokat vonnak. 
Az árkok ásására a polgárságot 
rendelik ki. Sutomiríól Csudno-

víg és Proskurovtól Novo-Usi- 
cájg két sor lövészárkot épitet- 
iek ki. A foh'óliitiu'vat drótsövé - 
i,v'u,’-:i:ci biztosítják. Több hely- 
ségben megerősített katonai tá­
bori rendeztek be.

Az ukrajnai lapok jelentése 
-szerint javaban fciyix a bolse­
vista. kudszueg újjászervezése. 
Az idősebb évjáratokat, melyek 
már n'.igyon elégedetlenkedtek, 
úgy hogy magatartásuk egye­
nesen veszélyessé vált már a 
bolsevistákra, most leszerelik. 
Pótlásukra ni mozgósítást ren­
deltek el a szovjetíenhatóság 
«alatt álló Ukrajnában. A rende­
let értelmében 16 évtől 26 éves 
korig minden férfit behívnak.

A szovjet megengedte 
az ipari magán vállalkozást

S t o c k h o 1 m. jun. 3. (MTI.) 
A szovjetkormánv május 17 én 
kelt rendeletével újból megen­
gedte az ipari magánvállalko­
zást. A rendelet szerint minden 
szükséges intézkedés meg fog 
történni a különböző iparágak 
előmozdítására. A magánvállal­
kozásokat a hatóságok rendelé­
sekkel fogják támogatni. Egy­
idejűleg egy csomó korlátozást 
és tilalmat is fel fognak oldani.

*-W ? '••«wyttoCArmi
Br’lawdi nem engedi 

lefegyverzés kérdésében
Paris, jun. 3. Briand fogadba 

Meyer német nagykövetei. Meyer 
dr. látogatásának célja az volt, 
hogy rábírja a francia kormányt 
az önvédelmi alakulatok feloszia 
Gsáról szóló határozatok enyhitá- 
sére. a német követ e kivánségá- 
val kapcsolatban biztosította a 
miniszterelnököt arról, hogy a 
birodalmi kormány feltétlenül és 
len tartás nélkül elfogadja az ulti­
mátum katonai rendelkezéseit.

Briand azt válaszolta, hogy neki 
ragaszkodnia kell az ultimátum­
ban foglalt feltételekhez.

London, jun. 3. A valódi ok, 
amiért Lloyd George a boulognei 
értekezlet rövid időn belül való 
egybeütését sürgeti, az, hogy az

ontjol /’, ormány színesen látná, La 
a vámhatárt megszüntetnék és 
l).i :cldor/ot, Duisburgot, valamint 

j Ruhtortot kiürítenék'. Azt hiszik, 
’ hogy a leg/első tanács a jövő hét 
: elején iil össze Bon logoéban 
; Anglia, Olaszország és Japan azon 
j a nézeten van, hogy miután Né- 
j melország az ultimátumot ellő 
I gadta és egy milliárdot már ki 
' is fizetett, semmi ok sincs arra, 
I hogy Düsseldorfot továbbra is 
j megszállva tartsák. IIir szerint 
; oincrii atak ugyanígy gondol- 
! koznak. L/zel szemben a Iran 

c'ali Düsseldorfot mindaddig 
nteg'/áii'ss alatt akarják tartani, 
amíg Németország nem adja vég 
leges bizonyságát annak az őszinte

akaratának, hogy Ígéretét be­
tartja.
Az angol csapatok vissza­

szorítják a lengyel 
felkelőket

Berlin, junius 3. Petsösziléziá- 
ban a lengyelek állandóan hátrál­
nak az elönyomuló angol csapa­
tok elöl. Északi irányban Rosen - 
berg felöl, déli irányban pedig 
Rybnik felől nagy területeket 
engedtek ál a lengyel felkelők az 
angol csapatoknak, mig Strelilz- 
nél ez angolok előnyomulása 
megállóit, mert a szövetségközi 
bizottság kebelében viszály tá­
madt. A francia megbízottak 
ugyanis kijelentették, hogy az 
angoloknak addig nem szabad 
előnyomulniok, mig a német ön­
védelmi szervezeteket le nein sze­
relik. Az angol csapatok azonban 
valószínűleg már holnap folytatni 

k akcióikat.

Harding értekezletet liiv 
össze a lefegyverzés 

érdekében
Washington, junius 3. A sze­

nátus elfogadta a katonai és ten­
gerészeti költségvetést és meg­
szavazta a kért 24 millió dollárt, 
hozzáfűzte azonban Borah javas 
latát, amelynek értelmében Har­
ding elnököt fel fogják kérni 
arra, hogy a lefegyverzés kérdésé­
nek megvizsgálására hívja össze 
értekezletre Anglia, Japán és 
Amert ka ké\p viselő it.

ni itórecii ipű ellen
Síim Miklós drt a törvény­

szék folyosóján leütötte egy 
fiatalember

Kun Miklós dr. debreceni ügy­
véd ellen vakmerő merényielet 
követett cl tegnap egy fiatal­
ember. A merénylet, amely Kun 
Miklós dr.-nak majdnem az éle­
tébe került, egy válóperrel függ 
össze, amelyben Kun Miklós dr. 
a férj, B. A. fiatal földbirtokos 
érdekeit képviselte.

A por főtárgyalása tegnap volt 
és méltóan az érdekes dráma- 
s/Ciü házassági ügyhöz, mind­
végig izgalmas jelenetek között 
zajlott le. Egy tanút hamis tanú 
zás miatt még a tárgyaláson le­
tartó, látott u tárgyalás elnöke, 
végeredményben pedig a férj meg­
nyerte a pori: a házasságot fel­
bontották.

Kun M,kiós dr. a tárgyalás után 
nyur;odlan távozott a tárgyaló­
teremből. Amint a lépcsőt elvá­
lasztó üveges ajtón akart ki­
menni, valaki egy gummibottai 
bal halántéka fölé ütött. A mc; - 
támadóit ügyvéd ejszédült a ret­
tenetes ütéstől s a földre hányát- 
lolt, a merénylő azonban még to­
vábbi ütéseket mért az iiyyvéd 
fejéte. s a brulialitásnak csak a 
közönség közbelépése veteti véget. 
A támadó — egy magas, 20—22 
éves fiatalember — még végig­
nézte, amíg a vértől boritolt ügy­
védét kocsiba tették, majd nyu­
godtan eltávozott.

Kun Miklós drt azután a laká­
sára szállították, ahol ápolás alá 
vették. Súlyos sérülései előre­
láthatólag hosszú idő múlva gyó­
gyulnak.

a példátlanul vakmerő táma­
dást az elválasztott feleség öccse 
követte el, aki, hir szerint, már a 
válópör előtt halálos fenyegeté­
sekkel akarta terrorizálni ötét 
tehát nem menti még az sem 
hogy tettét az Ítélet fölött érzett 
hirt len felindulásában követte 
volna el. Tanuk vannak rá, hogy 
napok óta lesett az ügyvédre, ke­
resve az. alkalmat, hogy megtá­
madja. B

A válópör tárgyalása előtt, ke­
zében a gummibottai, amely
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olyan súlyos, hogy emberélet 
kioltására feltétlenül alkalmas, 
megjelent tegnap délelőtt Kun 
Miklós dr. lakásán és minden­
áron »beszélni« akart az ügyvéd 
del. Miután azt választ kapta, 
hogy az ügyvéd a törvényszéken 
van. Erre fölment a törvény­
székre, meghúzódott a homályos 
lépcsőhejávat mellett és igy várta 
az orvtámadásra alkalmas pilla­
natot.

Kun Miklós dr. jogi Képvise­
lője Freund Jenő dr. debreceni 
ügyvéd utján még tegnap felje­
lentést tett a támadó ellen a kir- 
ügyészségen.
****** v... ^ >*r

Nem idézik meg 
az emigránsokat

A Tisza-pör
harminckilencedik napja
Budapest, jun. 3. A mai tár 

gyalás megnyitása után Gál Jenő 
védő előterjeszti a bizonyítás ki­
egészítésére vonatkozó indítvá­
nyát. Szilassy ügyész csak az 
autó indításra vonatkozólag kí­
vánja a bizonyítás kiegészítését. 
A bíróság tanácskozásra vonul 
vissza, majd kihirdeti határoza­
tát, amely szerint elrendeli Sauer 
Károly, Kemény Ferenc, Dénes 
Pál és Dezső Alajos kihallgatását. 
A további bizonyításra vonat­
kozó indítványokat, köztük az 
emigránsok megidézését is a bíró­
ság elutasította.

Fehérváry udön földbirtokost 
hallgatták ki ma. A forradalom 
kitörésekor az Astoriában lakott 
és a gyilkosság napján délután 
5 óra tájban két autót látott a 
Magyar utcai oldalon. Katonaru­
hába öltözött emberek ültek bele, 
körülbelül nyolcán tizen. Az első, 
oki beült, épen olyan volt, mint 
Kéri Pál, a harmadik ugyanolyan 
autóban Pogány volt. Körülbelül 
pgy óra múlva katonák rohantak 
be a szállóba azzal a hírrel, hogy 
Tiszát megölték.

A tárgyalást holnap folytatják.

frank 20—, Márka 3 64-375, Lira 
12-90—1270, Romanov 68 68 és 
fél, Lei 3-89—4 —, Sokol 3 48 
3 53, Kor.-dinár ti 95—7-10, Frank- 
dinár 0-90 7 10, Bécsi 38 és fél 
39 é .......s fél, Lengyel márka 25 24

29.90, Prága 8 30, Budapest 2.36, 
Zágráb 4.26, Bukarest 9.45, Varsó 
0.56, Récs 1.30, Oszlr. bélyegzett 
0 99.

Zürich, június 3. (Zárlat) Buda­
pest 2 32 és fél, Bécs 1 30, Osztr. 
bélyegzett ti 99, Berlin S'90, New- 
York 572-50, Milano 29-90, Prága

! íi

Zürichi devizák, i iore o/zou, ivniano Z9UU, rraga
■ .ÍÍh'-l?n- 3. (Megnyitás). Bér- • 8-30, Zágráb 425, Bukarest 945, 
m 5Su> New York 572, Milano . Varsó 0 55, Hollandia 196-25.
larwatji —— ---------------- ------- ... * jfesttwaflgririwi tarnimmara*'í rrflfiwwiswi'.iikfc'--w»-sangt■< p-«•- - r.

Bethlen felel Batthyány, Lovászy és fi aram.
nyilatkozataira

» ARÉQE0 *a»anflXA»í»y«‘ir:.

Budapest, Ma éjjel a Magyar 
tá vira ti Iroda félhivatalos közle­
ményt adott ki, amely válasz Lo- 
vászynak és Garaminak ma reg­
gel napvilágot látott nyilatkoza­
tára cs Batthyány nyílt levelére.

A félhivatalos első része közli 
a Kun/i és Garami közt létrejött 
és a minisslerelnök beszédében jel- 
zeit egyezményt. Az egyezmény 
szerint a Garami, Buchinger és 
Peidl körül csoportosult szociál 
demokrata, másrészt a Kuni! és 
Rónai vezetése alatt levő függet­
len szocialista bécsi emigránsok 
kijelentik, hogy bár nem óhaj 
latiak befolyni a magyarországi 
szocialisták belpolitikai életére, 
annak még sincs értelme, hogy a 
két frakció külső sajtóorganu
1 ö^.-ri.iíXMij^.x^.cuaz f, &ammwaaattMiiwMmur ;-•*>>. 
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A budapesti tőzsde
Zürichi zárlat 2-32 és fél

Budapest, június 3.
Csendes, nyugodt forgbalom 

mellett indult ma az üzlet, csak 
a tőzsdeidő második felében vett 
lendületet, amikor a spekuláció 
bécsi hírek hatása alatt vásárolni 
kezdett. Egyes ipari értékek, kü­
lönösen Rima iránt volt nagy ér­
deklődés. nrak .

Magyar Hitel 1560— 80, Osztrák 
Hitel 620—30, Jelzálogbank 285 
—95, Leszámítoló 720-30, Hazai 
bank 560—75, Angol-magyar 710 
—730, Magyar-olasz 322—35, Pesti 
hazai 20300, Borsod Misk. 2425— 
525, Concordia 1950—75, Bpesti 
gőzm. 3900—4025, Gizella 1400, 
Hungária 1800—50, Viktoria 6800. 
Beocsini 4250, Bánya és kohó 
2900—50, All. kőszén 5450 — 575, 
Salgó 4950 — 5100, Urikányi 3325 
—275, Ganz-Danub. 15000-14900. 
Rima 2075—2260, Schlick 805— 
850, Kóburg 1650-800, Lipták 
408—430, Brassói 2275—425, Na 
sici 8450-500, Alt. fa 1050—1075, 
Magyar erdő 1110—40, Izzó 3000 
- 225, Papír 2150—2050, Cukor 
120QP—12050, Lámpa 2250, Telel'. 
2300—500, Adria 4950—5050, Ál­
la ntica 3600, Közúti 875—900, 
Délivasut 895— 900, Levante 3500, 
Aliamvasut 1975—1875, Trust 
1975—2050.

A valutapiacon a megnyitás­
kor magasabb árfolyamok kerül­
tek felszínre, eyek késöő átme­
netileg gyengültek, de zárlatkor 
az összes valuták emelkedtek 
Állandóan szilárd volt a márka, 
lei és sokol. Arak :

Napoleon 773—780, Font 910 
930, Dollár 238-- 234, Francia

Vasárnapi Istetiszteleltik 
sorrendje a református templo­
mokban: a Nagytemplomban d 
e. 10 órakor prédikál Varga Fe­
rences. lelkész, d. u. 5 órakor 
prédikál Gábor András s. lelkész. 
A Kőtemplomban d. e. 9 órakor 
prédikál és az elemi iskolai nö­
vendékeket konfirmálja Uray Sán­
dor lelkész, agenda zik Nagy Ist­
ván vallástauitó lelkész, d. u. 3 
érakor gyermekistentiszteletei 
tart Varga Ferenc s. lelkész. A 
Kossuth-utcai remplomhan d. e. 
8 órakor ifjúsági istentiszteletei 
tart dr. Varga Zsigmond lelkész- 
képzöiniézeti tanár, d. e. 10 óra­
kor prédikál és az elemi iskolai 
növendékeket konfirmálja Szele 
Miklós vallásidnál-, ágendázik 
Mezei Béla s. lelkész, d. u. 3 óra­
kor gyermekisten liszteletet tart 
Nagy István vallástanitólelkész d. 
u. 5 ó. prédiákál Mezei B. s. leik. 
Arpádtéri templomban d. e. 10 ó. 
prédikál s az elemi iskolai nö­
vendékeket konfirmálja dr. Ré­
vész Imre lelkész, ágendázik Kiss 
Andor s.-lelkész, d. u. 5 ó. gyer­
mekistentiszteletet tart Gencsy 
Béla s.-lelkész. Az lspolálvi-tem- 
ban d. e. 10 ó prédikál Erdélyi 
Sándor s.-lelkész, d. u. 3 ó. gyer­
mekistentiszteletet lart Kalmár 
Dániel s.-lelkész, a homokkerti 
imaházban d. e. 10 ó. prédikál 
Nagy István vallástaniló lelkész, 
vasárnapi iskolák a szokott he­
lyen és időben. A Konfirmált 
Leányok Szövetsége összejövete­
lén d. u. félnégy órakor bibliát 
magyaráz dr. Révész Imre lelkész.

— Tűdüvész pusztít a városi 
adóhivatal lehetetlenül szül;, túl­
zsúfolt, sötét helyiségeiben, ame­
lyet szellőztetni sem lehet. Vá- 
sáry István dr. tanácsnok pana- j 
szólta el ezt ma a tanácsülésen ; 
és sürgős intézkedést kért. A ta­
nács felhívta a mérnöki hivatalt, 
liopy a városháza renoválására 
kapott megbízás végrehajtása al­
kalmával minden lehetőt köves­
sen el az adóhivatal helyiségei­
nek egységesebbé tételére.

— U| iparengedélyek, n vá­
rosi tanács a következő uj ipar- 
engedélyeket adta ki: Kanra! 
Mihály kisebb kőműves ipar 100, 
Barlos Jakab Jenő rőtösáru ke­
reskedés 600, Kiss József személy­
autó fuvarozási vállalat 500, Luczi 
Lajosáé szatócs 300, őzv..Fried­
mann Sámuelné rövidáru keres

mohban hozza É‘&z4erííenyeit és 
azért megegyeznek, hogy mind­
két csoport a bécsi Jövő hasáb­
jain adja le közleményeit. A Jö­
vőt I,ová$zy és Garami szerkeszti, 

Batthyány nyílt levelére a nyi- 
: latkozat azt feleli, hogy Bethlen 

1919-ben tényleg tárgyalt Lovászy- 
val és Garamival, még pedig az 
entente nyomásáru és azért, mert 
akkor ez a két politikus még 
teljesen intakt volt, azóta azonban 
ők is beálltak az országot 
rágalmazók és elárulok táborába. 
A magyar kormány szívesen tár­
gyal minden szocialistával, aki a 
hazafias érdekeket nem támadja, 
de ezekkel ma nem lenne, mód­
jában tárgyalni.

«V -r- avarj&sxsti i ssc«bkx
kedés 300, Szendrei István sertés­
kei eskedés 2000, Komáromi Jó­
zsefe, é hölgyfodrászat 30“ rátéri 
Kornélia szalócs 300, Margit-lürdő 
rt. fürdő, uszoda és vizgyógy- 
intézet 2000, Csontos Lajosné fu­
varos 100, Zseni József ingóságok 
és ingatlanok adásvétele 1000, 
Jenei Sándor kisebb kőműves ipar 
300, özv. Hegedűs István né tar ka­
ntba neműek varrása 1000, Orosz 
József képesített kőműves és ács 
300, Alsó János takarmány és 
terménykereskedés 2000, Kiss Fe­
nne géplakatos 300, dr. Ujfal ussy 
Gézán« női fodrászat 200, Takács
Imre harangkészitő 100, Trebitsch 
Ignác ecet és ennek vegyi termé­
keivel való kereskedés 1000, Főim 
Alfréd gyógynövény és termény 
kereskedés 2000 koronáért.

— Eljegyzés. Balkáuyi Rózsi­
kat eijegyazle Reich József. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— A világítási vállalat költ­
ségvetése elkészült és a tanács 
ina kiadta a szakbizottságoknak. 
a költségvetés a gáznál 127,300 
korona veszteséget, a villamos 
áramnál 122,436 korona jövedel­
mei, a vállalati üzletnél 200,000 
korona jövedelmet, összesen 
195,136 korona üzleti hasznot 
mutat ki és pedig az áramárak 
további felemelése nélkül.

— Félmillós alapítvány a 
debreceni egyetemi menza 
javára. A Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank elhunyt vezérigaz­
gatója, Lánczi Leó emlékére öt­
százezer koronás alapítványt lett 
a Debreceni Egyetemi Menza ja- , 
vára. Az alapítványról a bank láv- : 
irat! ntou értesítette Pokoly Jó- ; 
zsef dr-t, az egyetem rektorát. í 

Debreceni Menetrend az í 
uj óraszámitással megjelent Gár- | 
dós könyvesboltja kiadásában, j 
Kapható könyvkereskedésekben, j 
tőzsdékben, újságárusoknál. Ara 
5 korona.

— Nyukosz értesítés. Érte­
sítem a Nyukozs tagokat, hogy 
az egyesületünk folyó hó 19-én 
d. u. 5 órai kezdettel a varos­
háza dísztermében rendkívüli 
közgyűlést tart. TárgysorozatJ. 
Lemondás által megüresedett el­
nökiszék betöltése. 2. Országos 
nagy választmányi gyűlésről be­
számoló. 3. Egyesületi javaslatok 
s indítványok. Felkérem a Nyu­
kosz tagokat, hogy a közgyűlésen 
ti inéi számosabban jelenjenek 
meg. Nyukosz elnökség

— Elütött a villanyos egy 
padot, a piac-utcai fasorba ki­
rakott uj padok közül ma az 
egyik villanyosszerencsétlenségnek 
cselt áldozatul, a Széchenyi-utca 
sarkán levő Kígyó gyógyszertár 
előtt elhelyezeti padot déleiült el­
mozdították, úgy hogy a pad 
egyik vége egész a villanyossal 
mellett feküdt, az egyik villanyos 
11 órakor elütötte a padot, a pad 
széttört és egyik darabja arcán 
súlyosan megsebesített egy favá­
gót, aki a pádon iilt. A mentők 
a közkórházba szállították.

— Fogtechnikai műterem és 
laboratórium József kir. herceg utca 
0. sz. alatt.

— Vízvezeték javítások Fiilöpnél 
Csapó-utca 3. Telefon 917.

— Slpkovlts Béla iivegmüipari 
vállalata Szív-utca 15. Telefon 356. 
Tükröket gyárt, üveget csiszol, ócska 
tükröket újjá foucsoroz.

— Mosó áru és Liiszter legol­
csóbban kapható Fischer Adolf és 
fia, Piac-u. 61.

Siessen megnézni az Arany- 
tiika divatház kirakatait, ismét 
olcsóbb árak.

— Elsőrangú modern és legna­
gyobb molykár elleni biztositó és 
megóvó beraktározási vállalat. Deb 
rccen, Ferenc Józscf-u. (Piac-u.) 4 
Végh Gyula szücsmester.

— Üzleti könyvek minden nagy 
Ságban és kivitelben kaphatók. He­
gedűs és Sándor irodalmi és nyom­
dai r.-t. papirnagykereskedesében. 
Nyomtatványok a lcgi/.lésesebb ki 
vitelben 24 óra alatt készülnek. Te 
lel'on 54.

A színházi iroda jelentése :
Vasárnap este A postás fin 

és buga kerül színre.
Hétfőn tisztviselő est, a Ka mé - 

ti ás hölgy megy.

A Kelchstfulti herceg ( sasfiók,-, 
Napoleon fiának tragédiája az Apol­
lóban. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Délibáb. (Matyók-lakodalom) az 
évad legszebb magyar filmje az Urá 
inában. Előadások 5, 7 és Ö órakor

Amerikai film : Az utszéii ró­
zsa dráma 5 felvonásban. Mac Mur­
ray a tüneményes amerikai star ját- 
sza a főszerepet. Előadások az Arany 
Bika moziban 5 7 és 9 órakor.■ ‘ ----- . vsa

SPORT.
Magyarok győzelmei a bé­

csi k árd bajnokság ban. Teg­
nap megírtuk, hogy az osztrák 
tőrbajnokságot magyar vívó, 
Schenker Zoltán nyerte meg. Bu­
dapesten arról értesülnek, hogy 
a kardvivó-bejnokságot is ma- 
gyér vívó, Santelli György (MAFC) 
nyerte és a helyezettek is mind 
magyarok.

A magyar válogatott uj fel­
állítása. Több kitűnő magyar 
játékos betegsége miatt lemondott 
a válogatottban való szereplésé­
ről. A csütörtökön tartott triál- 
mérkőzés után a válogató bizott­
ság a következő uj csapatot állí­
totta össze : Plattkó — Mandl, 
Vogel II. — Kérész II., Guttmann, 
Blum — Braun, Molnár, Pataky, 
Schlosser, Tóth. — Orth orvosi 
rendelet szerint még négy bélig 
nem szerepelhet.

Futballisták és atléták is 
dolgoznak vasárnap. A OMTK— 
DKaSE mérkőzés megnyerése 
főleg a DKASE-ra fontos, mert 
ellenkező esetben elvesztheti a 
harmadik helyet. Viszont a 
DMTK-uak nagy szüksége van 
a bajnoki pontokra, mert elég 
hátul van a sorban Körülbelül 
egalizálják egymást és hacsak 
véletlen nem játszik közbe el­
döntetlen lesz az eredmény. Nyír­
egyháza 33 FC t, Kisvárda az 
UTSE-t látja vendégül. — Az at­
léták a H FE hajdúböszörményi 
atlétikai versenyére rándulnak, 
amely igen sikeresnek Ígérkezik
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Női kalapokat
3 nap alatt 
fest és alakit

a „Turul“, Piac-u. 32.
Legjobban és 
legeleséhban 
vásárolhat a

Dr. Heßßöüsne

líff-D l 
Un babi i-uhÉhal és 
g^rmeliruliÉ^ti í\\Má\

Egy egy kö-
if 4rftS$«ílf let ára fűzve,21 koro,.aBags.JHiiwii w <m
és ír ék
Goethe. :: :: :: Irta Barabás
Kisfaludy Sándor. Irta Császár 
Homcros. :: :: Irta Csengcri 
Csokonai. :: :: Irta Fcrcnezi 
Petrarca. :: :: :: Irta Katona 
Baksay Sándor. : :: Irta Kéki 
Tompa Mihály. : :: Irta Kéki 
Alfred de Musset. :: Irta König 
Dante.:: :: :: Irta Rado
Arany János. :: :: Irta Szörnyei 
Kazinczy Ferenc. Irta Váczy 
Mikszáth Kálmán. Irta Várdai

Kaphatók II e- 
oedtts és S&p- 
dor könyvke­
reskedésében— kgy-egy kö- ----——— tét ara kelve

vm
Piac-utca 34. 4<; korona

.. ;v ; -. : / «■'*
..j.„ - A. ..... .xUE

V'/PNi F’í <tíi<VKTi.JBN 1921 junlui 4.

8-, 1887616-
munkát legmodernebb 
kivitelben ‘ jutányosán 
vállalok, vidéken is

Weisz Móric
HATVAN-UTCA 52. SZÁM

FüsüerfeeresliedőSi 
figyelmébe !!

SzeszMI Mszüli tiszta
ecetet

legolcsóbban szállít

Gyári ecetrafetár
Csapó-u. 28. Telefon 1090.

Olcsóbb lett
a csokoládé!
Nagy választékban:
F r i s s (1 e s s c v t e k, 
legfinomabb ü d l 1 ö 
cukorkák Valódi 
c m enthalt sajt.

CB ERI EGE ÜZLET
Hímgária-kávéház mellett.

«fSBBB*«*»**1**

j taBMCsBrélBNEIaíoM %
♦ Régi nemes I Aranyat, Y
Y Porcellánokat, ]| E z ü s l o 1, ^
J antik ;l Platinát és *
♦ T á r g y a kát ! hamis fogakat ♦
Y Legmagasabb napi árban veszek ^
I ßritseb, Vert8c*i-B. 2 loarluwi %

*>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

1 Bámulatos elc^ó 
árak blúzokban

... 150 K

... 195 K
Fren«cli... 250 6v
Színes opál . ■ 800 K
Feliéi- hímzett
cinmin........ 850 K
Hímzett alsó-
szoknya .............. 280 K
Népáraházban,
Ptae-aica 19. szám alatt.

Ha liszt 
Séf ív .

V é «j v á vi <! a 1 o U:
1. Eredj, ba tudsz !
2. Október 6.
3. Könnyek
4. Haliga, mi ez . . . 
Füzetenként 34-50 K

II a i á z s Á v p á (í:
Vallomás .... 23 K 
Szeret-e drágám ?. 23 K 
ÍÜzenetvállás)

:::::: Kárpáti: ::::::
Izénél a rabságba 34 50 K

Kaphatók Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai r.-t. könyv­
kereskedésében, Piac-utca 34.

Bélyegző gyár
és vésőintézet
PjIÜI-O I.

Telefon s 13-85.

ÉS EPS liÖÉ&í ÍS
IcpapÉi ári

vásárol

modern antiquáriuma
Első TakaréH-palota
Kívánatra házhoz me­

gyek megtekinteni.

ÄPKO HJBDBTESEE
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 
jlr-,0 |.or vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20-—, minden további szó K 2- 

Vastag belükből szedőit szavak kétszeresen számíttatnak. __

V & T B

1 Ecsetsaw
és ecet

nngvhan és kicsinyben 
Ipuniriáhhan twmníMS 

Rt(‘lnbern<-r T)ez«ő 
ecetgyárában. Si- 
montfy-utca 14. sz.

Ólmot
bármily mennyiségben 
veszünk, akár egész, akár 
tört vagy darabos álla­
potban Piac-utca 49., 
11-ik udvar.

w T» h t< A 6.

Élesztő
naponta frissen kapható 
nagyban, kicsinyben — 
Kupfer Ignác liszt- és
fűszer n agy kereskedésé­

ben. Bádogos-utca 2.
Mezőgazdasági 

vagyi anyagok, kékkő, 
permetező anyagok, ben­
zin, gépolajok, carboli- 
neum,kocsikenőesők stln 
gyári árban beszerezhető 
Vegyipari szaküzlct Ilnt- 
van-uten 11.

ízletes barna

Pufit
1 lg. W kor.
a Korona Gőzkenyér­

gyár lerakataiban
Sas-utca 8. 
Hatvan-utca 1 7. 
Szentanna 49. 
Péterfia-u. 60. 
és in hide n iobb 

tüszertlzletben.
Eladó

egy sötét kék öltöny kö­
zép termetre. Hunyadi- 
utca 21., kerésztépület.

Modern ház
parkírozott szobákkal, — 
két szoba fürdőszobával, 
azonnalra beköltözhető,, 
eladó. Értekezni lehet:! 
Öhlbamu-iroda, — Piac­
utca 75.
Paplanvarrodámban
minden szakmabeli mun­
kál készítek szépen, ju­
tányosán. Kész áruk ál­
landóan raktáron. Deb- j 
reczeni, Kossutli-utca 11. j

Piaci táska 
valódi bőrvászonból ér- j 
kezelt minden nagyság- j 
i án. Mayer, Simonffy-u

Háztartási
vegyi anyagok, sütőpor, 
bicarbona, cipőkrémek, 
kékitő stb. legolcsóbban 
beszerezhetők Hu! van- 
utca 11.

Abroncsvas, 
teljesen uj, kgr.-ként 15 
K-ért kapható a kiadó- 
hivatalban.

Bőrlm torokat
festek, javítok, kárpitos 
munkát jutányosán vál­
lalok Díványokat, bem 
csereket, — matracokat 
raktáron tartok. Szántó 
kárpitos, Zugó-utca. Te­
lefon 1119.__________

ipart
vegyi anyagok, festékek, 
olajok, aniiinek, benzin, 
terpentin, schellak stb. 
gyári lernkata Vegyszesz- 
űzlet, Hatvan-utca 11.

Tüskés drót 
nagyon olcsón kapható 
Fried R. vaskereskedé­
sében Debreczen, Csapó- 
ulca 18. Telefon 11—46.

ruhákat
mérték szerint 
o 5 e s ó n és gyor­
san készít hozott 
kelmékből ltok-1 
nak is :: :: :: :: :: 
dr. HEGEDÜSNÉ

iwipktatlrá,
SIMONFFV-U. 2.

Friss
élesztő gyári árban 
Rosenthalnál, Csapó-utca 
19, kapu mellelli helyi­
ségben legolcsóbban ál 
landóan kapható.

Tiszta
egész ives 
makulatúra

(újságpapír) kapható 
5 és 10 kilós 

csomagokban a kiadó- 
hivatalban. Piac-u. 49.

ÁRaMnos
Irányú „Alkézlmunkn 
tant oly„nl nyílt n,e8 
Csapó utca S3. sz_ alatt, 
melyen a brüsszeli-, eset • 
neki-, fiié-. frivobta- 
vert csipkéket, kalota 
szegi és más hímzéseké 
azsnrozási, blúzok, ru 
hák köté ét slb. lebe 
tanulni. Rciratások dél
utáii^ S—-5-ig____ _____

Fiatal,
jó megjelenésű, gazda­
sági és háztartási teen­
dőkben jártas asszony 
a közeli környéken gaz- 
dnsszonvi vagy házveze­
tőnői állást keres. Kéri 
a címei a kiadóhivatalba 
leadni. _____________

Haszonbérbe
vennék 2—300 holdas 
jó minőségű szántóföld­
ből álló tnnvnbirtokol. 
— megfelelő épületekkel 
el!átva. Cim a kiadóhiva-
talhan. _ __________

Zenészek !
Mindenféle vonós hang­
szert játszó rutinirozoíl 
zenészek felvétetnek a 
Pavillon-laktanyába. Je­
lentkezni lehet minden­
nap d. e, 9—12 óráig
Nőth ezredkarnngvnál, 
Pavillon-laktanya Debre 
ezen. Csak gyakorlattal 
bíró zenészek jelentkez­
zenek 1_______ ______

Intelligens
j fiatal, vidám, magyar 
' vagy német kisasszonyt 
j— keresek kis leányka 
mellé. Simonyi-ut 17.

Mipi
fBlBÉtEffiBli

^BRiSlíHT.

Aranyai,
mindenféle ezüstöt, bril- 
liantol, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan­
utca 2. szám, I. emelet.

Piac-utca 49. sz.
11. udvar.

isim? Itl! 
tápunk kiadó­
it ivat alá ban,

PIAC-U. 49. SZ.
eaffimee-®

Fvhévnemü 
varashoz kézi és tanuló 
lányok felvétetnek. Ber- 
kovils, Tőrök Bálint 2.

Középiskolát 
végzett, szepirásu és 
gyorsíró fiatalember bár- 

i mely neki megfelelő 
munkát jutányosán vál­
lal. Cim a kiadóhivatal­
ban.

VBOY18.

Hőrbutorokat
festek, átdolgozok. — 
Glatt:,lein kárpitos, Püs­
pöki palota, második 
udvar.

A legszebb nő
Földes-féle haj-, arc- és 
kézkozmetikumokat 
basznál. Főlerakat Hat­
van-utca 11. _

Legszebb
és legjobb fényképeket 
készít Bagdi fényképész, 
Piac-utca 9.___

Mindenféle
női- és gyermekruha, va- 

: lamint bolti ruha varrá- 
' sát legjutányosabb m vál­
lalom. Homok-utca 4. 
szám. 3 ajtó.__

Német
órákat adok és házhoz 
is megyek. Cim a kiadó- 
hivatalban.

1 *1 ||i> ésmindenféle idegen wé»zllcgdrág.iban vásárol

UUllUi Ikiflz®téseket
szobit, Isit

(devizákat) legelőnvösebben eszközöl, tőmedeiKS-S1Ä liaHSBl betiNÍFQdaja,
T) é g e ti ie 1 d-t é r <4. szám alatt, (kenyér- 
piac.) :: :- :: :: :: :: :: v. Teletousz&m 201).

Moüsigyáramban
a legkényesebb Ízléseket is módom­
ban van kielégíteni. Uj kocsik­
ból áílaiidó raktár Megrende­
léseket elfogadok. Ócskákat becse­

rélek és veszek. Javításokat elvállalok.
NEULÄNDER

Debveczen, Erzséliet-u. 28.
Telctonsz&m 11—47.

,Import1 bükkhasáb
és varga tűzifa,
cséplési és üzem k6e*én, mész, 
portlimriccment wnggontételekhcn 
azonnali szállilásrs napi áron 
kapható FÓLI ÁK ZSIGMOND 
Debreczen, Miklós uteza 13. 
szám alatt. :: Telelőn 4—41.

Felelős szerkesztő :
Dr. HEGEDŐS L O.R Á N T 

Kiadó :
HEGEDŐS ÉS S A N D O H 
Irodalmi és nyomdai részv.-tára

íHii-v írót oh ví, nyomdai tibzvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utcahyett atott Pet'.edüs


